

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

АДРЕС РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:
Москва, М. Черкасский пер., д. № 3/4.
Телеф. № 2-56-48.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: На 1 мес. . . . 15 коп.
" 3 " 45 " .
" 6 " 90 " .

При перемене адреса посылайте 10-копеечную марку и адресную наклейку, по которой получается газета.

ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА

Орган Ц. К. и М. К. ВЛКСМ.

К борьбе за рабочее дело БУДЬ ГОТОВ

Редакция принимает от 12 до 5 ч. вст.

Телеф. № 2-56-48.

Заметки должны быть аккуратно написаны чернилами на одной стороне листа. Указывать фамилию, адрес, название отряда и звена.

Цена отдельного № 3 коп.

№ 6 (149).

Газета юных пионеров и школьников выходит два раза в неделю.

21 января 1928 г.

ВЕЧНО БУДЕТ ЛЕНИНСКОЕ СЕРДЦЕ КЛОКОТАТЬ У РЕВОЛЮЦИИ В ГРУДИ РАВНЕНИЕ НА МАВЗОЛЕЙ!

Четыре года прошло с тех пор, когда волны радио известили мир о кончине Владимира Ильича Ленина. Враги ликовали, пролетарии скорбели. Врагов убаюкивала надежда, что со смертью умнейшего падет и творение его рук, но они жестоко ошиблись.

У смертного одра прозвучала клятва: не сложить оружия, работать, не покладая рук, под тем славным знаменем, которое в течение тридцати лет под рукой не выпускал из своих рук Ленин.

Вместе со всем рабочим классом, вместе с партией и ее славным помощником — комсомолом клялись и мы, юные пионеры, шагать в ногу с теми, кто выполняет идеи Ленина. И в знак того, что мы не отступим от этих идей, что они всегда будут путеводной звездой в нашей жизни и борьбе, мы присвоили нашей организации имя величайшего вождя трудящихся.

Нас было в это время двести тысяч. Сейчас больше полутора миллионов. Что же мы, названые именем Ленина, сделали для того, чтобы воплотить его идеи в жизнь?

Ленин хотел выкорчевать невежество в стране, чтобы каждый трудящийся был культурным и грамотным человеком.

В глухих деревнях, селах и городах наши товарищи по организации участвуют в обществах по ликвидации неграмотности, собирают средства для последних, обучают грамоте своих братьев, сестер и матерей. Тысячи людей благодаря пионерам получили

возможность читать книги и газеты.

Ленин всегда думал о тех, которые продолжают еще бороться в капиталистических странах за освобождение трудящихся. Он всегда напоминал, что наш долг, наша обязанность помогать этим борцам. Во всех концах земного шара горят пожары восстаний. Летом поднялись венские рабочие. Уже два года бурлит Китай. И везде и повсюду в первых рядах, несмотря на мучительно-трудный путь, шагают наши славные товарищи по пионерорганизации.

Тысячами их замучили озверевшие генералы, тысячами их избивают ошалевшие от злости буржуазные сынки. А они, мужественные и смелые, шагают вперед, вызывая своей отвагой восхищение у всех.

Мы им пишем письма, ободряем, собираем деньги и посылаем им. Когда бастовали английские углекопы, и их дети голодали, мы вместе со взрослыми рабочими помогали им. Мы приглашали к себе в гости представителей пролетарских детей Англии, Франции и Германии.

Ленин всей душой ненавидел эксплуатацию и рабство. Всю свою жизнь он посвятил борьбе за освобождение эксплуатируемых и рабов. В день смерти Ленина мы юные ленинцы клянемся еще с большей энергией и настойчивостью нести вперед знамя Ленина до тех пор, пока мы его не водрузим на вершине, на которой будет написано **СОЦИАЛИЗМ.**



ЧЕТВЕРТЫЙ ГОД

Снова на знамя
Падает тень—
Снова встает
Траурный день.
Годы проходят...
Тихо плывет
Над мавзолеем
Четвертый год.
Над мавзолеем
Туча висит,
Траурным маршем
Ветер гудит.
Ветер! Не радуйся,
Знамя склонив,
Мы не подхватим
Этот мотив.
Скорбь не согнет
Шаг молодых:
Бодрость и крепость—
Песня живых.
Нас еще бури
В будущем ждут,
Песня и знамя—
Память вождю.
Ветер! Не рвись
В снежную муть—
Ты не застелишь
Ленинский путь.
Завтрашний день
Встретит огнем,
В бой поведет нас
Память о нем.
Плакать бессильно
Мы не умеем...
Выше знамена
Над мавзолеем.

М. СВЕТЛОВ.

ВСЕ НА ПОСТЫ!

Было 6 часов утра, но все улицы, переулки, площади вокруг Дома Союзов полны были народа. С 22 по 28 января 1924 года Москва не знала, что ночь, что день. Москва прощалась с Ильичем. Москва борствовала.

Длинные сплошные шеренги медленно подвигались к Дому Союзов. Черной лентой извивались через улицы, площади, переулки и концы им не было видно. Мороз был трескучий; люди завернулись в пледы и в платки—не различишь мужчину или женщину.

Кучка рабочих и работниц с фабрики Михельсона, в Замоскворечье, стояла уже около редакции «Рабочей Газеты», против Дома Союзов.

Но тут как раз медленно двигающийся ряд остановился. Со стороны равномерным шагом приближался небольшой отряд. Над

ним развевалось траурное знамя.

— Пионеры, — сказал кто-то в ряду.

— Молодцы, ребята, — прибавил другой, — смотрите, как ровно и бодро шагают, — будет нам смена в будущем!

— Не только в будущем — и в настоящем нередко в них опору найдешь, — сказал тот, который радовался, что уже несколько шагов осталось.

— Со мной, например, расскажу вам, товарищи, какой случай был. Утром 22-го я еще ничего не знал. Пошел за хлебом, как всегда, а Ванька, сын мой, еще раньше поднялся. С тех пор, как в пионеры записался, начал первым вставать, — говорит, пионеру иначе нельзя. Ну что же. Прихожу с хлебом подмышкой, а тут на двери моей клочок бумаги кнопкой прибит, а на нем кривыми буквами написано:

«Папа, Ильич умер! Все на посты! Я иду на собрание отряда, ты ступай на фабрику!»

Сорвал я несчастную бумагу, опустился на стул и сижу, а слезы ручьем бегут. Как будто гром на человека обрушился.

Приходит жена. — Ты чего? — спрашивает.

А я и говорить не могу и только пальцем в несчастную бумагу ткнул. Она взглянула и тоже в слезы:

«Сироты мы несчастные!»

Тут только я прочел «Все на посты!» и застыдился, что мой мальчуган уже на собрании, а я тут реву, как баба; встряхнулся и побежал на фабрику.

Пионерский отряд вошел уже в двери Дома Союзов, сопровождаемый дружескими взглядами рабочих. Ряд тронулся дальше.

Е. Б.

Будь ленинцем везде: в быту, в борьбе, в труде

„Поколение, которому теперь 15 лет и которое через 10—20 лет будет жить в коммунистическом обществе, должно все задачи своего учения ставить так, чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практически ту или иную задачу общего труда,—пускай самую маленькую, пускай самую простую“.

Н. ЛЕНИН.

(Из речи на 3-м всероссийском съезде комсомола 1920 г.)

Когда дворник болел

(Днепропетровск).

Дворник заболел и слег в постель. Утром он не мог встать, чтобы разбить обледеневший косогор во дворе по Чичеринской, 1. Косогор обходили с опаской. Сегодня двое упали, покатались стремительно вниз, хорошо, что отделались легкими ушибами и параличами. Вечером было еще опаснее, все проклинали косогор, но никто не ударил палец о палец, надеясь на кого-то.

Об этом узнал Матвей Рыков, пионер, который, споткнувшись, испытал крепость ледяной горы.

В прошлом году на этом самом месте поскользнулась одна девочка, вывихнула руку и должна была лечь в больницу.

Матвей собрал дворовых ребят, переговорил с ними, и на другой день закипела работа. Ребята поочередно раскалывали обледеневший пригорок, посыпали золой улицу и сгребли снег в кучу.

Только к пяти часам вечера усталие, но довольные, ребята разбрелись по квартирам.

МИХАЙЛОВ.

В „николин“ день

(С. Удинское, Нижнеднепров. у.).

Школа решила в праздничный день «Никола» заниматься. У нас есть свои праздники, свои дни, а в этот день, когда колокол будет долго и неутомимо гудеть, ребята будут сидеть за партами, будут делать то, что делают каждый день. Решено — сделано. В первом попознейше бородачье-старика, немощные старухи, а из ребят, пионеров, как ни уговаривали их родные, никто не пошел. Уроки в классе всех увлекли.

Помимо обыкновенных предметов, читали «Пионер. Правду», журнал «Дружные Ребята». Все забыли, что сегодня «николин день». Вспомнили только тогда, когда кончились уроки и, рассыпавшись по улицам, мы встретили богомольцев, идущих из церкви.

Наш запевало затянуло песню, а мы дружно подхватили:
Мы молодая гвардия
Рабочих и крестьян...
К—вин.

С миру по книжке — людям знание

Катя Никифорова, пионерка, с Трехгорной Мануфактуры, берет в передвижной библиотеке книг 20—30 и уносит их. Спрашивается, куда? Неужели она все прочитывает? Нет. Все прочесть сразу она не может. Катя книги берет для рабочих. Подходит к одному, к другому, раскладывает свой «товар» и начинает хвалить ту или иную книжку.

Сначала было трудно работать в спальнях—больших, огромных

люблю к книге, и сейчас ее рабочие и работницы встречают с улыбками, с надеждой.

— Книжки принесла. Заказ выполнила, — и она на какой-нибудь кровати раскладывает книжки, быстро выдавала их на руки, записывала новые требования и уложила, сгибаясь под тяжестью пачки переплетенных книг.

Катя Никифорова в своей работе достойна подражания. Ежедневно настойчиво она борется, под-

Старое уходит

Кто в Баумановском районе не знает «Освобожденку»? Тысячи метров различных сукон беспрерывно текут на ее станках, расходясь потом по великому СССР. Полторы тысячи людей занято беспрерывной работой. А вокруг жилые корпуса, где гнездится вся жизнь ткачей, ткачих и их семей. Вот, гордо приосанившись, улыбаясь недавно отремонтированный «новый корпус».

В НОВОМ КОРПУСЕ.

В старину, по рассказу делаткача, все рабочие на фабрику приходили без семьи (семьи оставались по деревням), жилая общего не было. «Каждый ткач у своего стана и жисть коротал». Всего только кухня общая



В 8 часов утра.

была. Лишь впоследствии подстроились казармы, а с революцией построили общежития, новые жилые дома, переоборудовали запустевшие корпуса под жилье.

К ним относятся и «новый корпус». В первом этаже семейные комнаты, второй—«девчачья», заселенная девушками. Третий—общая для семейных. Между взрослыми по всем трем этажам мелькают ребята. В возрасте от 9 до 15 лет здесь—человек 16. Некоторые из них пионеры. Живут они отдельно друг от друга, но часто встречаются. В корпусе имеется 2 красных клубных уголка—места постоянного пребывания ребят. Тут чисто и уютно, на столах много журналов и газет. В углу громкоговоритель. Можно поговорить, поиграть в шашки, в красном уголке очень удобно выполнять школьные уроки, «тут и чернила, и промокашка есть», и в продолжение всего дня уголок занят ребятами, сидящими над уроками. Таких уголков по всем общежитиям фабрики больше десяти, и везде та же картина—ребята имеют использовать их и для отдыха, и для учебы.

У ребят «нового корпуса» есть еще одно укромное местечко—это общая кухня, где приятно сидеть кучкой у топки большой печки, млея от жары.

К печи всегда собираются поиграть в «двадцать одно», в будни играют, развлекаясь

•) Фабрика «Освобожденный Труд» им. Петра Алексеева.

щелчками, по воскресеньям дуются «всерьез».

Пионеры отучают ребят от карт, вылезают к печи с шашками и шахматами,—и их успех налицо. Все меньше и меньше картежников. Ребята играют в шашки, а некоторые учатся играть в шахматы. Наблюдая за ходом общефабричного шахматно-шашечного турнира взрослых, ребята заявили о желании устройства такого турнира среди ребят.

ПАРТИЙНАЯ СЕМЬЯ.

Вот одна из семей «нового корпуса». Отец—ткач, старый партиец, мать—штопалка, также член партии. Их сыновья Борька и Фомка пионеры, вожатые звеньев. Все заняты общественными делами: у отца в райкоме, у матери в фабкоме; у Борьки лыжный отрядный пробог, а у Фомки—отрядная снежная крепость.

— Часто ли ходите в кино? Часто. Кино в Рабочем Дворце доступно. Отец дает на посещение кино копеек по 60 на каждого в месяц (платно ходит 4—5 раз).

— Кроме того, мы за завтрак вносим по рублю в месяц в школу.

— Ну, еще дают на ириски и яблоки,—заявляет Афоня.—Только я редко покупал. Деньги в сберкассе сберег и ваем индустриализации за 5 руб приобрел.

ПИОНЕРЫ ДВОРЦА ИМ. ЛЕНИНА.

Отряд охватывает 135 чел. пионеров и 30 октябрат. Большая часть идет сюда с «Освобожденки», часть разбросана по 16 мелким текстильным фабрикам. Основной своей задачей отряд всегда ставил работу с неорганизованными прикреплённых фабрик. В театре Рабочего Дворца часто устраиваются пионерские утренники, которые охватывают каждый раз по 1.200 человек.

В конкурсе-выставке творчества ребят текстильщиков, организованном пионеротрядом, приняло участие 77 человек, причём по трем отделам—художественному, техническому и литературному—было представлено 216 работ. Ребята принесли в отряд свои модели, рисунки, вышиванье, свои стихи и рассказы. Отряд добился устройства по красным уголкам фабрик детских кинопередвижек; в Рабочем Дворце Ленина и на некоторых фабриках после ки-



Свежий воздух врывается в открытую форточку.

Теперь даже смешно

Моя мама—портниха. Я, пока не была пионеркой, страсть любила наряжаться. Загну, бывало, бант во всю голову. Бежишь, а она на голове прыг-прыг. Неловко—страх, а думала—красиво, терпела. Бывало, плачу, если мама новое платье не шьет. Подруги подбирали таких же, чтобы похвастаться друг перед другом.

Ни с кем по-хорошему не подружилась. С прошлого года Зина-пионерка стала меня уговаривать в отряд поступить. Я и не заметила, как с ней подружилась, хоть она старше меня. Теперь я уже второй год вожатая звена.

Мне теперь даже смешно, как вспомню, какая я раньше была: из-за бантиков да тряпок реведа, с подругами ссорилась. Теперь мама другой раз сама хочет что-нибудь по-своему, по-модному нашить, а мне этого не нужно. Было бы чисто. Пионерка Катя.



Решающий ход (ф-ка «Освобожденный Труд»).

жонатах, среди шума, среди вораха подушек, среди множества кроватей. Но проворная Катя не была удручена тем, что на первых порах ее прогоняли, не обращали никакого внимания. Она добилась своего. Она пробудила в многих

плав книгу, как знамя, со скукой в казарме, с пыльством, с руганью, подсовывая книги, которые облагораживают человека, делают его более достойным и гордым.

М. КРАСНОВ.



Слушают «Пионерскую Правду» по радио (ф-ка «Освобожденный Труд»).

но организовывали пионерские и октябрьские игры. На семейных вечерах взрослых во Дворце выделяли одну из больших комнат специально для ребят, где с ними проводились игры, песни и где для ребят накрывали специальный стол.

Вожатый Л. Бочин.

Выполняем ленинский наказ: несем в деревню знание и культуру

Мы объединимся и пойдем в деревни, чтобы ликвидировать безграмотность.
ЛЕНИН.
(Из речи на III съезде комсом. в 1920 г.)

Пионерские ракеты

(11 школа II ступени, Н.-Новгород).

Еще с 1925 года наша школа взяла шефство над школой станции Зименки (М.-К. ж. д.). В этом году связь очень укрепилась: кроме посылки литературы и учебных принадлежностей, мы сделали большое дело—организовали в школе отряд пионеров.

Дело было так: еще в 1925 г. там существовал отряд, летом прошлого года (1926) он распался в виду того, что старый вожатый уехал, а нового взять негде. На президентские форпосты пионеры подняли об этом вопрос и тотчас же, не дожидаясь общего сбора, послали в Зименки пионера, вожатую и прикрепленного педагога. Наши делегаты собрали бывших пионеров, их набралось человек 16—17. Восстановили отряд.

Игры, песни, пионерские ракеты, организованные нашими делегатами, привели ребят в восторг.

По приезде из Зименок на общешкольном собрании, после информации о поездке форпоста внес предложение: собрать со всех учащихся по 1 коп. для выписки газет и журналов пионерам Зименок. Предложение прошло. Деньги собрали и журналы выписали на 3 месяца.

Письменная связь с отрядом Зименок у нас продолжается и сейчас. Во время Октябрьских торжеств учащиеся нашей школы поставили радиоприманник, деньги на который собрали среди самих ребят.

На празднование X годовщины Октября к нам приехали 2 пионера. ТИХОНОВА.



Лампочка Ильича в с. Осташково, Тверской губ.

НЕ СТАЛО

Печальных мгновений
Надвинулись тени.
Сегодня скончался
Скончался наш Ленин.

Про то толковали
Угрюмые дали,
И в дымных заводах
И в селах узнали.

И жалобно пели
Седые метели
И нам рассказали,
И вдаль полетели.

Угрюмые дали
Затихли в печали,
И тихие сосны
Покою не знали.

Деткор ИГОРЬ СТРОГАНОВ.

ПИОНЕРЫ НА ЗЕМЛЕ

♦ Дер. КУРМЫШ, СЕРГАЧСКОГО У. В арендованном саду вика было много вредителей. Пионеротряд с агрономом произвели опрыскивание и стрижку сада. Урожай был спасен и осенью принесли 1.500 пудов (24.000 килограмм) яблок.

♦ С. КЕНДЯ, ЛУКОЯНОВСКОГО У. В 1926 г. отряд вместе со школой заложил питомник яблонь, которых в этой местности не было. В 1927 г. все пионеры взяли себе по 5 яблонь и посадили у себя дома. Видя успех пионерских огородов и грядок, крестьяне отвели участки под клевер и свеклу.

♦ Дер. КОКИНО, АРДАТ. У. Отряд достал формалину и организовал протравливание семян по всей деревне. Сейчас отряд устроил в деревне каток.

♦ ЧЕРНОВСКАЯ ШКОЛА, СЕРГАЧСКОГО У. Форпост и ячейка школы организовали субботник по ремонту избы-читальни, завалили завалинку, натаскали на потолок земли и вставили рамы.

♦ КУЛЕБАКИ, ВЫКСУНСКОГО УЕЗДА. Форпост организовал доску политических событий.

♦ Дер. ШИМОРСКАЯ, ВЫКСУНСКОГО У. Форпост провел подписку на заем индустриализации на 12 рублей.

♦ ВАСИЛЬЕВСКАЯ ШКОЛА, ГОРОДЕЦКОГО У. Форпост провел кампанию среди ребят за вступление в сберкассу. Ребята внесли коллективно марками 17 рублей.

♦ НИЖЕГОРОДСКОГО У. В нескольких деревнях ребятам было далеко ходить в школу. Отряд провел по деревням собрания родителей и договорился, что они по очереди будут подвозить ребят в школу.

118 руб. — на ликвидацию неграмотности

(С. Кузовово, Сызранского у., Ульяновской губ.).

Мы устроили воскресник. Пионеры и школьники пошли на лесозавод, скатывали там бревна и за это получили 18 рублей. Весной мы ходили на расчистку леса и заработали 100 рублей. На эти деньги мы улучшали работу.

организовали клуб. Недавно мы выписали букварь и поставили работу по ликвидации неграмотности среди крестьян. Крестьяне часто ходят к нам на громкие читки газет. Эту работу проводят дежурные школьники и пионеры.

Выписали журналы и газеты,

ФИЛИПОВ.

С каждым разом все легче

(Гор. Рязань).

Часто говорила мне моя мать: выучи читать да писать, хоть бы фамилию научил как писать, а то быть безграмотным, это значит быть в темноте. «Выучу во что бы то ни стало», — думал я.

Сходил в книжный магазин, купил для матери первый букварь. Принялся учить. Трудно было с первого раза подойти к ней, но решил, что надо учить скорей, а то стыд какой: сын, брат, сестра—грамотные, а никто не выучит.

С каждым разом становилось все легче и легче. Бывало, придет мать с базара, да и спрашивает у меня, что это такое на красной вывеске написано: ВКП(б) да ВСНХ, и я с большой охотой разъяснял ей все.

Когда мать была совсем неграмотная, я ей часто говорил: сходи, мама, в кино, уж больно картина хорошая идет — «Бронепоезд Потемкина», а она грустно отвечает: все равно, я там ничего не пойму. Но теперь она грамотная. Подошло 10-летие Октябрьской революции, все идут на демонстрацию и я тоже организовал свою мать, пришил ей красный бант и айда. К вечеру я ей достал билет в кино. Шла картина «Москва в Октябре». С радостью она пошла ее смотреть, так как она уж была грамотная. Так я выучил свою безграмотную мать к 10-летию революции писать и читать.

Деткор Н. ТАРАКАНОВ.

Бабку сагитировал

(Москва).

Приехала к нам из деревни бабушка—со всем неграмотная, темная крестьянка. И случился такой случай: осталась она одна дома, а в это время принесли телеграмму и она не смогла распечатать. Я воспользовался этим случаем и предложил ей научиться читать и писать. После долгих колебаний я получил.

наконец, согласие и принялся за дело. Сперва было трудно, но после 2-х месяцев упорной работы я все таки научил ее немножко писать и довольно хорошо читать. А сейчас она сама пишет письма из деревни нам и очень благодарит меня.

ГРИНЕВ.

Шефы села Марфина

Однажды (Первый пионердом, Кр. Пр., Москва), приехав в село Марфино, мы заметили, что школьные ребята ходят лохматыми. В следующую свою поездку городские пионеры захватили с собою машинки для стрижки и сами постригли сельских ребят. В одну из летних поездок пионеры помогли убрать сено, выгнали коров на пастбище. Крестьянкам, у которых мужья служат в Красной армии, в рабочую пору несладко приходится. Надо и по хозяйству сделать и за ребятами посмотреть. И мы пришли этим крестьянкам на помощь: пока матери работали в поле, пионеры играли с малыши детьми, пионеры кололи дрова, носили воду и т. д.

Захватив с собою из города книг, пионеры организовали на лужайке библиотечку и читальню. В подарок подшефным ребятам пионеры привезли бумагу, карандаши и краски. Мы не только ездим в село, но и привозим сельских школьников в Москву к себе в пионеркоммуну на утренники и спектакли.

Подшефные ребята жили в гостях по два—три дня. Шефы и подшефные обмениваются ме-

жду собою стенгазетами. Все торжества—октябрьские, майские и другие—пионеры прово-



Пионер знает, какую книгу посоветовать крестьянину.

дят вместе с сельскими ребятами. Большой праздник 10-летия Октября мы провели вместе.

С. П.—ОВ.

Пузырьки в деревню

(Нижегород, 7-я школа).

Узнав наш форпост, что в деревенских аптеках не хватает склянок для лекарств. Приходится крестьянам платить 15—20 копеек за склянку. Решили в этом деле помочь крестьянам. На клубном дне мы объявили, чтобы все ребята приносили в школу валяющиеся у них дома аптечные пузырьки и склянки.

На другой день на столах читальни—«сборного пункта»—начали расти горы аптекарской посуды.

Наша идея перекинулась в соседнюю школу им. Пушкина, и там тоже стали собирать склянки. Через несколько дней мы отправили в аптеку дер. Кетова (20 км. от города) два ящика,

пузырьков (500 штук). Сейчас у нас лежат еще 500 пузырьков и ждут отправки в деревню.

В сборе пузырьков приняли участие почти все школьники.

Сейчас мы думаем изготовить игрушки для деревенских ребят и начать оборудование при школе зимней площадки.

Другой нашей работой будет изготовление дощечек с названием классов. А то у нас в школе занимается 21 группа в 2 смены, группы кочуют из класса в класс, учителя все время ищут их и теряют много времени. Дощечки с названием классов помогут нам избежать «простоев» в уроках.

В. МУЗЫЧУК.

